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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja z16Z metoda odkrywkowa
Oznaczenie kwalifikacji: M.10

Numer zadania: 01

Wersja arkusza: SG

Numer PESEL zdajacego™

Miejsce na naklejk¢ z numerem

Wypetnia zdajacy PESEL i z kodem o$rodka

M.10-01-20.01-SG
Czas trwania egzaminu: 120 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020
CZESC PRAKTYCZNA PODSTAWAZPOI;:(Z)GRAMOWA
Instrukcja dla zdajacego

1. Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swé6j numer PESEL
i naklej naklejk¢ z numerem PESEL i z kodem osrodka.

2. NaKARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

— swoj numer PESEL*,

- oznaczenie kwalifikaciji,
— numer zadania,

— numer stanowiska.

3. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 5 stron i nie zawiera bledéw. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgtos przez podniesienie reki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

4. Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu,

5. Czas rozpoczgcia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespohu
nadzorujacego.

6. Wpykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczefhstwa i organizacji
pracy.

7. Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu
nadzorujacego.

8. Po uzyskaniu zgody zespolu nadzorujacego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania

egzaminu.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie egzaminacyjne

Przedsigbiorca planuje wydobycie ztoza kruszywa naturalnego metoda odkrywkowga, systemem $cianowym,
wyrobiskiem wglebnym.

Nadklad o gestosci nasypowej p = 1,7 Mg/m’ urabiany bedzie podsigbienie koparka jednonaczyniowa,
a nast¢gpnie zostanie zatadowany na wozidta technologiczne i przewieziony na zwatowisko zewngtrzne.
Projektuje si¢ zwatowanie podpoziomowe z sypaniem zwaloéw na stok.

Ztoze eksploatowane bedzie podsigbiernie ta samg koparka jednonaczyniowa. Nie przewiduje si¢ sktadowania
urobku w wyrobisku, bedzie on tadowany wprost na samochody odbiorcow.

Parametry techniczne koparki jednonaczyniowej i wozidta technologicznego przedstawiono w tabeli 1.

Rzut poziomy ostatecznego wyrobiska gorniczego oraz zwalowiska zewnetrznego przedstawiono
na rysunku 1.

3

Na podstawie danych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym:

odczytaj z rzutu poziomego wyrobiska gorniczego oraz zwatowiska zewnetrznego rzedne poziomow,
z ktorych prowadzone bedzie urabianie nadktadu i zloza oraz zwatowanie nadktadu — odczytane wyniki
zapisz w tabeli 4,

okresl wysokosci poszczegolnych picter: nadktadowych, ztozowych i zwatowych — okreslone wysokosci
pieter eksploatacyjnych zapisz w tabeli 5,

oblicz wydajnosci: teoretyczna, techniczng, praktycznag i eksploatacyjng koparki jednonaczyniowej
urabiajacej nadktad oraz liczbe cykli koparki w ciagu godziny — wyniki obliczen zapisz w tabeli 6,
oblicz czas zatadowania urobku (nadktadu) na wozidlo technologiczne — wyniki obliczen zapisz w tabeli
7,

oblicz liczbe potrzebnych wozidel technologicznych wchodzacych w sklad zestawu z koparka
jednonaczyniowa — wyniki obliczen zapisz w tabeli 8.

Do obliczen wykorzystaj wspotczynniki i wzory podane w tabelach 2 i 3.
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Rysunek 1. Rzut poziomy wyrobiska gorniczego oraz zwalowiska zewne¢trznego
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Tabela 1. Parametry techniczne koparki jednonaczyniowej i wozidla technologicznego
Lp. Wyszezegolnienie Jednostka Warto$¢
KOPARKA JEDNONACZYNIOWA
1. | Pojemnos¢ naczynia roboczego (tyzki), Vi m? 6
2. | Czas napelnienia naczynia roboczego (tyzki), t, S 11
3. | Czas obrotu nadwozia koparki ponad miejsce wytadunku urobku, t, S 7
4. | Czas oprozniania naczynia roboczego (tyzki), tw S 5
5. | Czas powrotu naczynia roboczego (tyzki) do pozycji wyjsciowej, t, S 7
WOZIDLO TECHNOLOGICZNE
1. | Ladownos¢ srodka transportu (wozidta), V., Mg 50
2. | Sredni czas jazdy z tadunkiem na zwatowisko zewngtrzne, T; min 9
3. | Sredni czas wysypu i manewrowania, Tr, min 5
4. | Sredni czas jazdy bez tadunku, Tjp min 7
Tabela 2. Wspélezynniki do obliczen wydajnosci koparki jednonaczyniowej
Lp. Wyszczegolnienie Wartos¢
1. | Wspotczynnik napelnienia naczynia roboczego koparki (tyzki), S, 0,90
2. | Wspotezynnik rozluzowania gruntu, S 1,20
3. | Wspotczynnik urabiania, S 1,00
4. | Wspotezynnik strat czasu pracy koparki, Swi 0,80
5. | Wspotezynnik wykorzystania czasu roboczego, Sy2 0,75
Tabela 3. Wzory obliczeniowe
Lp. Wyszezegolnienie Wzor
KOPARKA JEDNONACZYNIOWA
1. | Czas cyklu roboczego koparki, tc te=th+t,+ty+1t,
2. | Wydajnos¢ teoretyczna koparki, W, h = w
c
3. | Wydajnos$¢ techniczna koparki, W We=W,-5, - ;—z
4. | Wydajnos¢ praktyczna koparki, Wp W, = We - Suq
5. | Wydajnos$¢ eksploatacyjna koparki, We W, =W, Sy,
6. | Liczba cykli koparki w ciggu godziny, n n= 36tOO
c
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WOZIDLO TECHNOLOGICZNE

1 Czas zaladowania urobku (nadkladu) na wozidlo T = 60- Vi
" | technologiczne, T, 2 Ve -Sn-p-mn
’ Liczba potrzebnych wozidel technologicznych wchodzacych _ T, +T; + T + Ty
" | w sklad zestawu z koparka jednonaczyniowa, X N T,
Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.
Ocenie bedzie podlegaé 5 rezultatow:
— rzedne poziomow eksploatacyjnych i zwatowych — tabela 4,
— wysokosci pigter eksploatacyjnych i zwatowych — tabela 5,
— parametry pracy koparki jednonaczyniowej — tabela 6,
— czas zaladowania urobku (nadktadu) na wozidto technologiczne — tabela 7,
— liczba potrzebnych wozidel technologicznych — tabela 8.
Tabeli 4. Rzedne pozioméw eksploatacyjnych i zwalowych
Lp. Wyszcezegdlnienie Jedr‘lostka Wartos¢
miary
1. |Rzedna I poziomu nadktadowego m n.p.m.
2. |Rzedna II poziomu nadktadowego m n.p.m.
3. |Rzedna I poziomu zlozowego m n.p.m.
4. |Rzedna II poziomu zlozowego m n.p.m.
5. |Rzedna I poziomu zwatowego m n.p.m.
6. |Rzedna II poziomu zwalowego m n.p.m.
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Tabeli 5. Wysokosci pieter eksploatacyjnych i zwalowych

Lp. Wyszezegolnienie Jed l}ostka Wartosé
miary
1. | Wysokosc I pigtra nadktadowego m
2. | Wysokosc II pigtra nadktadowego m
3. | Wysokosc I pietra ztozowego m
4. | Wysokosé¢ II pietra ztozowego m
5. | Wysokos¢ I pigtra zwatowego m
6. | Wysokosc II pigtra zwalowego m
Tabela 6. Parametry pracy koparki jednonaczyniowej
Lp. Wyszezegdlnienie Jedqostka Warto$¢
miary
1. | Czas cyklu roboczego koparki, t. S
2. |Wydajnos¢ teoretyczna koparki, W m’/h
3. | Wydajnos¢ techniczna koparki, W, m’/h
4. | Wydajno$¢ praktyczna koparki, Wp m>/h
5. | Wydajnos¢ eksploatacyjna koparki, We m’/h
6. |Liczba cykli koparki w ciggu godziny, n -

Tabela 7. Czas zaladowania urobku (nadkladu) na wozidlo technologiczne

Lp. Wyszczegolnienie Jed l‘mstka Wartos¢
miary
Czas zatadowania urobku (nadktadu) na wozidto .
1. . * min
technologiczne, T,
*w zaokrggleniu do dwoch miejsc po przecinku
Tabeli 8. Liczba potrzebnych wozidel technologicznych
Lp. Wyszezegolnienie Jed l}ostka Wartosé
miary

Liczba potrzebnych wozidet technologicznych
1. |wchodzacych w sktad zestawu z koparka SZt.
jednonaczyniowa, X

*w zaokrqgleniu do najblizszej wartosci calkowitej w gore; przyklad: 1,22=2 oraz 1,83=2
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